
 

 

 

Д-р Юлиян Йорданов: Така че няма как ние да се съгласим с това, което е изнесено. И когато се изнасят такива 
факти, би трябвало действително да се гледа реално колко от тях влияят върху качеството на медицинското 
обслужване и колко действително са просто такива дребни технически грешки. 
Водещ: А тези случаи... 
Д-р Юлиян Йорданов: Да, грешка е, но това е техническа. Това изобщо не влияе, нито върху качеството на 
лечението на пациента, нито върху изхода на заболяването. 
Водещ: А за онези случаи, които бяха споменати? Те не за първи път, разбира се, се дават подобни случаи. 
Специално за хоспитализирането – 20 легла в едно отделение, настанени 30 пациенти, при проверката налични 
15. Това не е ли проблем? 
Д-р Юлиян Йорданов: Вижте, тук проблемът е малко по-друг и това много ясно е казано в отвореното писмо на 
Управителния съвет на Българското онкологично дружество. Нещата в медицината са много динамични. Тези 
алгоритми, които преди 20 години са били актуални, вече не в голямата си част, но част от тях вече не са 
актуални. И тогава, вместо един пациент, който може да бъде т. нар. дневна хоспитализация – ти, според 
алгоритъма, си длъжен да го държиш на легло и той, разбира се, няма да е съгласен, а ти не може и да го 
задържиш, нали. Това също се счита като една свръххоспитализация. Просто, цялата система трябва да се 
промени. И за това не са виновни лекарите, но най-лесно е да се обвинят те. И винаги, когато възникнат тези 
системни нарушения в здравеопазването, винаги на първо място се слагат лекарите. Защо? Ами, защото е най-
лесно да бъдат обвинени те. 
Водещ: Тоест, Вие казвате, че заради проблеми в системата на практика биват наказвани болници и лекари. 
Отхвърляте ли твърдението, че е честа практика болни да лежат само по документи? Това е много често даван 
пример. 
Д-р Юлиян Йорданов: Значи, ако има такъв случай, когато един пациент се води само по документи, ние сме 
категорично за това лечебно заведение да бъде санкционирано. Ние нямаме информация... 
Водещ: Има ли такива случаи по ваши данни? Колко са те? 
Д-р Юлиян Йорданов: Ние нямаме информация това нещо да се е случило. Нека проверяващите – даже ние 
затова настоявахме за съвместни проверки между лекарск... когато отиват контрольорите от Касата, да присъства 
и представител на Лекарския съюз, за да видим действително има ли такива случаи. И ние тогава категорично ще 
бъдем за санкция – несъществуващ пациент, който да се води само по документи. Но в повечето случаи – поне 
това, което ние имаме, като информация – се касае за пациенти, които са били хоспитализирани и които са били 
пуснати за домашно... не за домашно лечение, а просто, които са приходящи, т. е. като дневен стационар. 
Водещ: Това е случаят, в който... който се дава като пример за това, че не са открити пациенти, които иначе 
принципно се водят, че са... 
Д-р Юлиян Йорданов: Вижте, аз не мога точно, конкретно да Ви цитирам случаите. Тъй като ние помолихме и 
писахме писмо до Националната здравноосигурителна каса цялата проверка и всички заключения от тази 
проверка да ни бъдат предоставени, за да имаме точната информация. За съжаление, все още на нас това нещо 
не ни е подадено, като информация. 
Водещ: Защо? Имате ли... То не е кой знае... 
Д-р Юлиян Йорданов: Нямам изобщо никаква представа. Това трябва да попитате Националната 
здравноосигурителна каса. 
Водещ: Е, те отказват в интерес на истината да се... 
Д-р Юлиян Йорданов: До ден днешен ние не сме получили отговор на това писмо и да видим точно какви 
нарушения и колко са били констатирани. 
Водещ: да. Значи, излишно е да Ви питам, смятате ли, че ще има пробив в това ваше желание проверките от тук 
нататък да бъдат съвместни, т. е. и представители на Лекарския съюз да участват в тях. 
Д-р Юлиян Йорданов: Ние отдавна сме... ние нещо друго даже казваме. Промяна в закона за здравното 
осигуряване и да се върнат арбитражните комисии така, както работиха до преди шест години, защото 
арбитражните комисии действително отсяват всички случаи, които просто проверяващите не са довидели, защото 
не всички от тях имат съответната компетенция по съответната специалност. 
Водещ: Кажете, Д-р Йорданов, каква... всъщност, ще намалят ли по този начин разходите в болничната помощ? 
Защото очевидно и Касата признава, че има преразход по отношение на болничната помощ. Целят ли тези 
проверки да бъдат орязани разходите в болничната помощ? 



 

 

 

Д-р Юлиян Йорданов: Вижте, преразход в болничната помощ има до толкова, до колкото има приет някакъв 
бюджет от Националната здравноосигурителна каса. А, че този бюджет не стига за болнична помощ, това е вече 
един много важен факт. И тъй като този бюджет Касата иска да се вмести в този бюджет, започват тези проверки. 
Нямаме го остойностяването на клиничните пътеки, истинското, истинската цена на клиничните пътеки. Вие 
знаете, че те са недофинансирани. 
Водещ: Да. 
Д-р Юлиян Йорданов: А в същия момент се казва, че когато един пациент постъпи по едно заболяване, той 
трябва да бъде лекуван и за всички заболявания. Как ще стане финансирането? От къде да дойде то? Никой не го 
казва това нещо. Но така е по-удобно – лекарите са виновни, лекарите не са го направили, нали. Така че цялостна 
промяна в здравната система и все пак държавата и тези, които я представляват, да изпълнят своите функции и 
ангажименти към здравеопазването. 
Водещ: Които са какви? Вярвате ли и възможно ли е, според Вас, цели ли се може би нещо такова – през 
аргументите на тези проверки да се стигне до тези твърди лимити за болниците, за които се говори? 
Д-р Юлиян Йорданов: Вижте, това си е... това е решение на Надзорния съвет на Касата. Те могат да решат да 
си въведат лимити, но това в никакъв случай няма да подобри качеството на здравеопазването. Точно обратното. 
И аз затова казвам, че тези институции, които са отговорни, просто трябва да поемат своя ангажимент, не да си 
измиват ръцете с лекарите, защото лекарите имат най-малко вина. Защото все още лекари има в България. 
Защото, ако погледнем примерно една справка от Европейския здравно-потребителски индекс за 2013 г. – това е 
един доклад на шведска неправителствена организация – нали, ние взимаме все последните места в тази 
класация. Единствено на трето и четвърто място вече, като добро представяне, това е дейностите, които са 
свързани с лекарския труд. Разбирате ли за какво става дума? 
Водещ: Да. Как ще реагирате? Вие казахте, не приемате тези констатации, защото всъщност се наказват най-
малко виновните в системата на здравеопазването по този начин. 
Д-р Юлиян Йорданов: Да. 
Водещ: С тези проверки, с тези санкции, които... които са налагани. 
Д-р Юлиян Йорданов: да? 
Водещ: Решението, разбира се, е в ръцете на, нали, на всички институции. Тоест, то е по-дългосрочно във 
времето. Краткосрочно на какво разчитате Вие, а разчитаме и ние, като пациенти? Защото всеки от нас се 
сблъсква в един момент и трябва да решава този казус. 
Д-р Юлиян Йорданов: Ами, вижте, ние сме... ние отдавна сме го дали нашето предложение. Задължението, 
което има държавата към тези, които осигурява – защото тя е поела тоя ангажимент – да си го изпълни на 100%. 
Децата, които незнайно защо държавата ги осигурява на 4%, да си ги осигури така, както всички нормални хора се 
осигуряват, защото децата не са малки... по-малки потребители на здравна помощ. 
Водещ: Има ли... 
Д-р Юлиян Йорданов: Тоест, държавата да ги осигури на 8%. 
Водещ: Имаме ли гаранции... 
Д-р Юлиян Йорданов: Ето Ви 160 млн. лева, които могат да дойдат. 
Водещ: Е, ще стигнат ли? 
Д-р Юлиян Йорданов: След това, ако не стигнат парите, ами ще се направи актуализация на бюджета на Касата. 
Така че нека тези, които могат това да го свършат, да го обмислят добре и да правят преди системата да се 
разпадне съвсем. 
Водещ: Благодаря Ви за този разговор! Това беше зам.-председателят на Лекарският съюз, в ефира на 
„Хоризонт”, Д-р Юлиян Йорданов. 
 
 
 


